ЭФФЕКИТВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТ Е.С.Куделич, студент,

В.Ф.Балащенко, кандидат экономических наук, доцент, Белорусский национальный технический университет, rina.sh@tut.by

Современная экономика требует наличия эффективной системы безналичных расчетов, способствующей снижению затрат на обслуживание наличных средств, ускорению движения денежных средств между клиентами, развитию экономики в целом. Одним из прогрессивных инструментов безналичных расчетов является банковская пластиковая карточка.

Неуклонный рост ее популярности среди населения свидетельствует о том, что эта форма расчетов выгодна основным категориям участников системы.

Для ее успешного функционирования необходимы специализированные нефинансовые организации, осуществляющие техническую поддержку обслуживания карточек: процессинговые и коммуникационные центры, центры технического обслуживания и т.д.

С этой целью в Республике Беларусь 20 августа 2002 года рядом крупнейших банков и промышленных предприятий РБ было создано ОАО «Банковский процессинговый центр», которос после присоединения к нему ЗАО «Платежная система БелКарт» стало выполнять функции головного процессингового и клирингового центра платежной системы Белкарт. Среди перспективных направлений развития безналичных расчетов выделяют перевод выплаты заработной платы работников бюлжетных организаций, государственных унитарных пред-

приятий и акционерных обществ, контрольный пакет акций которых принадлежит государству, на карточки платежной системы БелКарт.

В последние годы в Республике Беларусь наблюдается активный рост количества пластиковых карточек в обращении и технической инфраструктуры их обслуживания (таблица 1).

Таблица 1 - Количество пластиковых карточек и технической инфраструктуры их обслуживания за период с 2006 до 2008 года

Показатели	Дата			
	01.01.2006	01.01.2007	01.01.2008	01.10.2008
1	2	3	4	5
Банковские пластиковые карточки, шт.	2968600	3889250	4689200	5 713100
Банкоматы, шт.	1257	1542	1925	2 245
Количество платежных терминалов на предприятиях торговли и сервиса, шт.	4238	6039	9205	11 957
Количество инфокиосков, шт.	839	977	1354	1 824

По состоянию на 01.10.2008 г. на один банкомат приходилось 2545 карточек (средний международный по-казатель 2600 карточек).

Вместе с тем следует отметить, что держатели карточек все еще не обеспечены надлежащей инфраструктурой обслуживания в части проведения безналичных платежей на предприятиях торговли и сервиса. На один платежный терминал приходится 478 карточек, что почти в 3 раза превышает норматив, сложившийся в международной практике (160 карточек).

Анализ основных причин, осложняющих развитие рынка банковских пластиковых карт, позволяет предложить некоторые мероприятия по минимизации их влияния. (таблица 2)

Таблица 2 - Мероприятия по увеличению безналичных расчетов с использованием пластиковых карт

The state of the s			
Факторы, сдерживающие развитие безналичных расчетов пластиковыми картами	Мероприятия по увеличению безналичных расчетов с использованием пластиковых карт		
Низкий уровень платежной культуры держателей карточек	 развитие новых видов услуг; применение скидок и вознаграждений покупателей при оплате покупки картами; проведение банками различных акций с целью привлечения новых клиентов, реклама; 		
Недостаточно развитая сеть приема карточек	• увеличение количества устройств, обеспечивающих использование пластиковых карточек.		
Отсутствие заинтересованно- сти предприятий торговли и сервиса в установке термина- лов	 разработка нормативного акта, требующего обязательной установки POS-терминалов; разъяснительная работа в организациях и на предприятиях. 		
Значительные затраты на создание технической инфраструктуры	 организация в республике конкурентоспособного производства терминального оборудования; использование различных методов закупок платежных терминалов: лизинг, приобретение банками или организациями и др. 		

В целом в качестве главной отличительной черты безналичных расчетов с использованием пластиковых карт в Республике Беларусь можно назвать динамику роста по всем направлениям. Однако для реализации всех преимуществ расчётов посредством использования банковских карт в нашей стране требуется создание необходимых экономических и организационных условий.